2025年3月16日/星期日 本版编辑/丁珏华 本版视觉/戚黎明

# 加拿大执政党自由党党首卡尼就任总理

# "政治素人"直面美国关税大棒

加拿大执政党自由党党首、59岁的卡尼 14日宣誓就任加拿大总理。

作为从银行业跨界进入政坛的"政治素 ',卡尼在党首胜选演讲中强硬回击美国总 统特朗普的关税威胁,誓言延续对美国的报 复性关税,"直到美国尊重加拿大主权"。上 任后的出访计划似乎也透露了他的态度:近 期准备出访法国和英国, 暂无访美计划。

然而,卡尼究竟能否顶住压力?

#### 擅长危机管理

卡尼的人生可以用从"学霸"到"危机管 理者"来形容:拥有哈佛大学经济学学十、生 津大学硕士和博士学位;在高盛投行深耕13 年,足迹遍及伦敦、东京、纽约和多伦多等地; 在2008年金融危机中临危受命出任加拿大央 行行长,以出色的表现赢得声誉;被聘为英国 央行首位外籍行长,带领英国度过脱欧震荡。

"他拥有一种罕见的能力,能将央行行长 稳健的手腕与政治改革者对未来的眼光结合 起来,他在英国脱欧后'稳定了这艘船'。"两 班牙桑坦德银行执行主席博廷这样评价卡尼 的表现。前英国财政大臣奥斯本也称卡尼为 一代人中杰出的央行行长"

然而,这位擅长危机管理的经济学家此 前从未担任过民选职位,他的胜出被普遍归 因于"特朗普效应"——咄咄逼人的关税威胁 和"吞并加拿大"言论激起了加拿大的反美情 绪,也挽救了自由党的颓势。

卡尼在胜选演讲中多次强调加拿大与美 国的"根本差异",称"美国是熔炉,加拿大是 文化马赛克";借全民医疗体系差异强化民族 认同,表示"医疗在美国是生意,在加拿大是 权利";批评美国忽视原住民与法语文化,借 冰球运动隐喻对美态度,高呼"无论在贸易战



■ 卡尼和新内阁成员在就职典礼上亮相

还是冰球场,加拿大都会赢"。这种将经济博 弈上升至文化认同的策略,让他能凝聚民意。

#### 应对美国压力

在麦吉尔大学加拿大研究所所长丹尼尔 看来,虽说卡尼是"政治素人",但在特朗普的 "大棒"之下,他的技术官僚身份对加拿大人 来说或许正是魅力所在,他给人的印象是"一 个知道自己在说什么的人,让人放心"。

卡尼将应对美国关税威胁列为优先事项 一,主张对美国征收报复性关税,表示将在 面对外部压力的同时积极维护国家利益。但 他能否接得住特朗普的招?

复旦大学历史学系副教授朱联璧认为, 尽管卡尼帮助加拿大扛过了金融危机,应对 讨英国脱欧后的经济问题,但加拿大央行和 英国央行在多数情况下扮演美联储追随者的 角色,"在拿出对抗美国的政策方面,卡尼经 验有限"。

有分析指出,加拿大约70%贸易依赖美 国市场,强硬关税战可能加剧通胀。如何在 不引发通胀的前提下降低对美贸易依存度? 对此,卡尼可能需要在"短期民意提振"与"长 期经济韧性"间找到平衡,用多元化战略增加 谈判筹码,而非简单威胁同美国"脱钩"。

#### 还有更多挑战

特朗普的威胁只是卡尼需要面对的诸多 挑战之一,他需要证明自己不仅是"反特朗普 斗士",更是务实领导者。

朱联璧指出,加拿大选民最关心的可能 还是与贸易战并无直接关联的自身地区和阶 层的特有问题。"如果卡尼仅仅解决他最擅长 的经济问题,而忽略其他领域的问题,对吸引 选民支持自由党帮助并不大。"与此同时,缺 乏担任议员和处理魁北克省事务的经验,是 卡尼的"短板"。开启总理任期之后,他能否 将建立在反美情绪基础之上的民众支持转化 为长期支持,将自己的角色从政府智囊转变 为政界领袖,值得观察。正如达尔豪斯大学 教授特恩布尔的评论:"卡尼在应对经济危机 方面有着不同寻常的能力,但如果不能让人 民与他并肩作战,很难想象他会在政治上取 得成功。'

摆在卡尼面前的还有另一个更紧迫的任 -率领自由党赢得大选。加拿大联邦大 选原定10月举行,若选举失利,卡尼可能成为 加拿大任期最短的总理。

近期民调显示,卡尼成为党首后,自由党 支持率显著上升,同反对党保守党的差距缩 小。"但从支持率的来源看,主要是从其他政 党流出。"朱联璧表示,这一变动可以理解为 原本不满前总理特鲁多的自由党支持者同 归,而非保守党选民转而支持自由党。另有 调查显示,"来自安大略省"和"年轻人"是卡 尼支持者的标签。而这两类群体在加拿大的 代表性有限。此外,党派支持率能否转化为 议席也存在很大不确定性,保守党依然有机 会入主议会。截至目前,八成博彩公司依然 认为自由党不会取得大选胜利。

"当然,卡尼并非完全没有胜算,这取决 于他宣布大选的时机以及其政策能否获得更 多选民认可。"朱联璧说。卡尼此前表示,不 排除上任后立即宣布举行大选的可能性。

本报记者 齐旭 实习生 刘浩康

扩大国防工业 与美"防务脱钩"

# 欧盟白皮书:军火只买"欧洲造"

盟拟定的防务白皮书草案报道, 欧盟计划大 规模扩大国防工业,重点扶持本土武器装备 生产。欧盟委员会主席冯德莱恩近日表示, 一项总额千亿欧元的国防贷款计划只能用 来购买"欧洲制造"武器,排除采购美国产品

防务白皮书草案预期下周提交给欧盟 领导人审议,内容包括欧盟将支持本土以及 "志同道合的第三国企业"生产武器,并鼓励 成员国联合采购武器。

在11日举行的欧盟峰会上,27个成员 国领导人已讨论过由欧盟委员会提出的

1500亿欧元新贷款计划。该计划旨在为采 购防空系统,无人机以及航空运输等战略支 撑装备提供资金,同时强化网络安全。欧盟 委员会认为,该计划将惠及约20个欧洲国 家,这些国家目前的借贷成本高于欧盟设定 的基准水平。

冯德莱恩在会议上说,贷款资金应专用 于购买欧洲本土制造商的军工产品,"以帮 助提振我们自己的国防工业"。她表示,应 签署"多年期采购合同,以便为该行业提供 必要的市场预期",而且各成员国应优先考 虑联合采购模式,"因为我们已经看到了这 样做的强大优势"。

欧洲国家近年来虽呼吁加强"防务自 主",但仍被美国武器深度捆绑。瑞典斯德 哥尔摩国际和平研究所10日发布报告说, 2020年至2024年北约欧洲成员国的武器进 口额比2015年至2019年增长105%,美国武 器在其中占比从52%增至64%。

美国总统特朗普上任后,美国在乌克兰 问题及对欧政策上发生转变,明确要求欧洲 盟国承担更多防务责任,必须为自身及乌克 兰的安全保障投入更多。这一态势推动欧 洲各国重新审视国防采购战略,法国《回声 报》评论说,欧洲迎来与美国"脱钩"的"历史 性机遇"。

## 美对胡塞武装 采取军事行动

新华社华盛顿3月15日电 美国总统特 朗普15日宣布,他已下令对也门胡塞武装采 取"果断而有力的军事行动"。

特朗普当天在社交媒体发文说,美军正 在对胡塞武装领导人、军事基地以及防空系 统等进行攻击。他称胡塞武装为"恐怖分 子",表示要用"压倒性的致命武力"打击胡塞 武装,同时警告伊朗必须立即停止对胡塞武 装的支持。

据美国媒体报道,美军当天从空中和海 上对也门发动大规模军事行动,重点打击胡 塞武装的雷达、防空、导弹和无人机系统,目 的是要打诵红海航道。

也门胡塞武装说,也门首都萨那15日晚 漕到5次空袭,造成至少9人死亡9人受伤。

## 风暴侵袭美国 至少31人丧生

新华社休斯敦3月15日电 龙卷风、沙尘暴等恶 劣天气持续袭击美国中部和南部多地。截至15日 傍晚,风暴造成至少31人死亡,密西西比、佐治亚等 多州进入紧急状态

美国国家气象局15日晚说,两天来已接到8个州 40多场龙卷风报告,影响超过1亿人口居住的地区。

密苏里州州长办公室15日说,袭击该州的龙卷 风可能多达19场,死亡人数升至12人,还引发林火, 造成大面积财产损失。密西西比州15日至少3人在 龙卷风袭击中死亡,其中包括1名未成年人。在阿 肯色州,深夜暴风雨造成3人死亡。在堪萨斯州和 得克萨斯州,大面积沙尘暴分别导致数十辆车连环 相撞,共造成11人死亡。



### 南非驻美国大使 "不受欢迎"被驱逐

新华社约翰内斯堡3月15日电 南非国 际关系与合作部发言人菲里15日说,南非驻 美国大使拉苏尔被要求72小时内离开美国。

菲里说,根据南非驻美国大使馆14日晚 发回的通知,拉苏尔遭美国驱逐并将在72小 时内回国。南非政府正在安排拉苏尔回国事 宜,将在拉苏尔回国汇报情况并进行评估后 采取下一步措施。

拉苏尔14日在南非智库举办的外交政 策研讨会上表示,美国总统特朗普正在引领 全球白人至上主义运动。美国国务卿鲁比奥 随后在社交媒体上发文称他"煽动种族情 绪",指责他"憎恨美国",称他为"不受欢迎的 人"。南非总统府15日就拉苏尔被驱逐一事 发表声明,称这一事件"令人遗憾",呼吁相关 方在处理此事时保持外交礼仪。